Informator maturalny, Zbiér zadan CKE, arkusz pokazowy marzec 2022r.,
matura prébna grudzien 2022r., maj 2023r., czerwiec 2023r.

VIII. Planimetria R

1. wymagania okreslone dla zakresu podstawowego

2. wtasnosci czworokatéow wpisanych w okrag i opisanych na okregu



1. | Informator maturalny |

Zadanie 26. (0-5)

Dany jest trapez prostokatny ABCD o katach prostych przy wierzchotkach A i D. Ramie BC
trapezu ma dtugo$¢ 5. W ten trapez wpisano okrag o srodku w punkcie S i promieniu 2.

Punkt P jest punktem stycznosci okregu i diuzszej podstawy AB tego trapezu (zobacz
rysunek).

Wykaz, ze tréjkaty BPS i BSC sa trojkatami podobnymi, oraz oblicz skale tego
podobienstwa.
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2. | Informator maturalny|

Zadanie 27. (0-4)

Tomek i Marek chca wejs¢ docelowo na szczyt §
pewnej gory. W chwili poczatkowej znajdujg sie
w punkcie P potozonym na stoku goéry doktadnie na
potnoc od szczytu na wysokosci H, metrow n.p.m.
Tomek i Marek chcg dotrze¢ do bazy B znajdujacej
sie dokladnie na poludnie od szczytu na
przeciwlegtym potudniowym stoku géry na wysokosci
H; metréw n.p.m., a nastepnie z bazy wejs¢ na
szczyt lezacy na wysokosci H, metréw n.p.m. (patrz
rysunek 1.).

Oblicz diugos¢ najkrotszej drogi, jaka musza Rys. 1.
pokonac, aby dotrze¢ do bazy.

Przyjmij, ze gora jest stozkiem o kacie rozwarcia «.

Wskazoéwka: Powierzchnia boczna stozka po rozcieciu
wzdtuz tworzgcej i roztozeniu jest wycinkiem Kkota.
Najkrétsza droga do bazy odpowiada najkrétszej drodze
z punktu P do B na wycinku kota.




3. | Zbior zadan z matematyki CKE‘
Zadanie 20. (0-6)
W pewien okrag wpisano czworokat ABCD
taki, ze |AB| = 10, |CD| = 6 oraz
|BC| = |BD|. Styczna do tego okregu D%C
w punkcie C tworzy z bokiem CD kat « 6 _
o mierze 30° (zobacz rysunek).

Oblicz pole czworokata ABCD. Zapisz obliczenia. B

4. ’Zbiér zadan z matematyki CKE‘
Zadanie 21. (0-4)
W trapezie ABCD przekatna BD jest dwusieczng kata CBA i przecina przekatng AC

w punkcie K, takim, ze |CK|:|KA| = 1: 3. Pole tego trapezu jest réwne 100(\/6 —v/2),
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singBAD = |AD| = 10 oraz kat BAD jest ostry.

Oblicz diugosci pozostatych bokéw trapezu ABCD. Zapisz obliczenia.



5. ’Zbiér zadan z matematyki CKE‘

Zadanie 22. (0-6)

Punkt D lezy wewnatrz trojkgta ABC. Prosta przechodzgca przez punkt D iréwnolegta do
boku AC przecinabok AB w punkcie K, abok BC w punkcie L. Prosta przechodzaca
przez punkt D iréwnolegta do boku BC przecina bok AB w punkcie M, a bok AC

w punkcie N (zobacz rysunek). Stosunek obwodu tréjkgta KMD do obwodu trojkata KBL
jestrowny 5 : 7, a stosunek obwodu tréjkgta KMD do obwodu tréjkgta AMN jest

réwny 5 : 8. Pole czworokata DLCN jest réowne 15.
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Oblicz pole trojkata ABC. Zapisz obliczenia.

6. | Zbior zadan z matematyki CKE‘

Zadanie 26. (0-3)
Tréjkat ABC, w ktérym |AC| = |BC|, jest wpisany w okrag o promieniu R. Srodek tego
okregu lezy wewnatrz tréjkgta ABC. Niech x oznacza odlegto$¢ srodka okregu od podstawy AB.

Wykaz, ze pole trojkata ABC jako funkcja zmiennej x jest okreslone wzorem
P(x) = (R + x)VR? — xZ%. Okresl dziedzine tej funkgciji.



7. ’Arkusz pokazowy marzec 2022r.‘
Zadanie 8. (0—4)
Dany jest trapez réwnoramienny ABCD o obwodzie [ ipodstawach AB oraz CD takich,

ze |AB| > |CD|. Trapez jest opisany na okregu i wpisany w okrag, a przekatna AC trapezu
ma diugos$¢ d (zobacz rysunek).
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Wykaz, ze promien R okregu opisanego na trapezie ABCD jest rowny dl
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8. |Matura prébna grudzien 2022r.
Zadanie 6. (0-4)
W tréjkacie ABC poprowadzono dwusieczne katéw przecinajgce boki BC, AC i AB tego

tréjkata w punktach — odpowiednio — K, L oraz M. Punkt P jest punktem przeciecia tych
dwusiecznych. Na czworokatach CLPK oraz BKPM mozna opisac okrag.

Udowodnij, ze tréjkat ABC jest rownoboczny.



9. | Matura maj 2023r. |

Zadanie 5. (0-3)

Dany jest tréjkat prostokatny ABC, w ktérym |£ABC| = 90° oraz |4CAB| = 60°. Punkty
K i L leza na bokach — odpowiednio — AB i BC tak, ze |BK| = |BL| =1 (zobacz
rysunek). Odcinek KL przecina wysokos¢ BD tego tréjkata w punkcie N, a ponadto

|AD| = 2.
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Wykaz, ze [ND| =3 + 1.

10. ’Matura maj 20231‘.‘
Zadanie 8. (0-4)

Czworokat ABCD, w ktéorym |BC| =4 i |CD| =5, jest opisany na okregu. Przekgtna AC
tego czworokata tworzy z bokiem BC kat o mierze 60°, natomiast z bokiem AB — kat ostry,

ktérego sinus jest rowny Z-

Oblicz obwod czworokagta ABCD. Zapisz obliczenia.



11. ’Matura czerwiec 2023r. ‘
Zadanie 6. (0-3)
Dany jest okrag O. Przez punkt A poprowadzono dwie proste, ktére sg styczne do tego

okregu w punktach — odpowiednio — P oraz Q. Przez punkt B lezgcy na odcinku AP

poprowadzono styczng do tego okregu w punkcie D, ktéra przecieta odcinek AQ
w punkcie C (zobacz rysunek).
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Wykaz, ze jezeli |AQ| =5 |BP| oraz |CD| = 2 - |BD|, to trojkat ABC jest
rownoramienny.

12. ’Matura czerwiec 20231”.‘
Zadanie 12. (0-5)

Czworokat wypukty ABCD jest wpisany w okrag o promieniu 4. Katy BAD i BCD sa
proste (zobacz rysunek). Przekgtne AC i BD tego czworokata przecinajg sie w punkcie E
tak, ze |BE| = 3 |DE| oraz |BD| = 2" |AE]|.

A

Oblicz ditugosci bokéw czworokata ABCD. Zapisz obliczenia.



